



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

<b>SUSCRIPCIÓN</b>	<b>SE PUBLICA LOS DÍAS</b>	<b>Anuncios á precios convencionales</b>
España un trimestre. . . . . ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » . . . . . » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

## Noticia grata

Las elecciones a diputados provinciales se acercan; deben celebrarse el domingo 11 del mes en que entraremos mañana.

Por este distrito ha de nombrarse un diputado en sustitución a D. José Moutas, a quien la muerte no le permitió terminar los cuatro años que tiene de duración legal ese distinguido cargo.

Un candidato, seguramente simpático a nuestros lectores y al cuerpo electoral, en su inmensa mayoría, es el que designa el partido que acaudilla nuestro jefe el Sr. Oriente para reemplazar el Sr. Moutas. Ese candidato es nuestro querido amigo y compañero de Redacción D. Victoriano García de Paredes.

Anunciado, vemos a todos nuestros correligionarios mover los labios o hacer un gesto sincero de aprobación. García de Paredes tiene suficientemente acreditadas sus dotes de talento y de cultura; aquí, en estas columnas, desde la fundación de este decenario dió gallardas muestras de ambos con la galanura de sus escritos, leídos con avidez y por todos encomiados; siempre recreaba y recrea, ya fustigase al adversario con la dureza justificada de la indignación, bien en grato pasatiempo, sonrojase su rostro con el cosquilleo de la ironía fina, ora nos proporcione apetitosa vianda espiritual en sus trabajos de mero esparcimiento. Actualmente, se leen con deleite sus crónicas tituladas «De aquí y de allá», hermoso, y en su condición de compendioso, exacto balance decenal de los principales sucesos y de la marcha de la polí-

tica, en sus aspectos culminantes, así de la nación como del extranjero.

De su amor a la causa lorientista, nos excusa de hablar el conocimiento que de él tienen nuestros correligionarios. Desde el primer momento, todos le vieron romper lanzas en su defensa, nunca experimentó desmayo, y hoy sigue con los mismos arrestos de soldado disciplinado y valiente.

Una prueba de ese afecto y de su cualidad de disciplinado es el sacrificio que para él supone aceptar el cargo con que se le distingue, no obstante esa misma distinción. Consagrado a la abogacía, con bufete recientemente abierto y penetrado de la responsabilidad moral de su profesión, quisiera todo su tiempo para sus asuntos, y aunque no les escatimará el preciso, y aun, por connatural celo por sus deberes, les concederá más del necesario, y continuará señalando la senda de su carrera con legítimos triunfos, premio a su estudio y actividad, conoce la nueva carga del cargo y, sin embargo, lo acepta.

Es galardón de sus méritos y prendas personales; no es la persona que va al cargo sino el cargo que busca y elige a la persona, y como entre aquellas prendas se destacan la honradez y la competencia, ese cargo será desempeñado con competencia y honradez.

Como amigos y compañeros, nosotros felicitamos al Sr. Paredes por la designación de que acaba de ser objeto, y después de las elecciones, cuando de candidato pase a ser diputado, tendremos la satisfacción de felicitarlo por su elección.



# Bagatelas

Continúa la calma en los frentes de combate; los telegramas no nos hablan sino de simples escaramuzas, tenues brisas que no perturban poco ni mucho la atmósfera guerrera.

Hindenburg, Nivelles, Cadorna, Brusiloff ¿existen o son ya meros nombres?

Hay un general superior a ellos, el general Invierno. Cuando este general sea derrotado por la maga de la Primavera, beldad encantadora, ante cuyos hechizos deponga aquél sus arrestos, caerán de las manos de esos otros generales las esposas que hoy se las aprisionan, forzándolas a la inacción. Y entonces... comenzará la matanza, la gran matanza.

¿Por dónde? ¿Acometiendo quién a quién? Los críticos militares se devanan los sesos husmeando contestación acertada a esas preguntas, y, por las trazas, se hallan en el caso del médico a quien el prestigio le obliga a hablar, mientras la ciencia le retira o le niega su palabra. Pero no hay que abatirse por la incertidumbre; el tiempo decidirá muy luego. Lo que sí cabe presumir es que las batallas de este año dejarán tamañas, con ser tan cruentas, a las de los dos últimos; entre unos y otros beligerantes se señala al actual como el de la terminación de la contienda, y es que el estado de fatiga y agotamiento de los pueblos reclama con insistencia la batalla decisiva.

¡La batalla decisiva... la final... el empleo y consumo de todas las energías... los horrores de la guerra elevados al máximo!

\* \* \*

Interin en tierra los soldados parecen dormidos sobre las armas, los submarinos en el mar sienten ya la fiebre del desenlace.

¡Cuidado si es actividad la suya! Si Lytton se descuida con su invento, no va a encontrar naves mercantes que proteger.

Y hasta a sus paisanos les puede llegar tarde, dolorosamente tarde, según uno de ellos, James Long se queja en el Daily Mail. Oigámosle: «La gran masa del pueblo inglés no se dió cuenta de que se halla a muy escasa relativa distancia de la muerte por hambre.»

Esto es horroroso; y sobre horroroso, sarcástico, si los ingleses llegan a morir de hambre antes que los alemanes.

\* \* \*

El Derecho internacional y el papel mojado, en casos de guerra, son dos cosas perfectamente idénticas. Salta hecho trizas al apretarse mutuamente el torniquete los beligerantes.

Nosotros no hacemos aspavientos por ello, aunque lo deploramos. Sabemos que la ley de la guerra es la de vencer.

Lo que sí deseáramos es que cada uno de los combatientes fuese consecuente con su papel en la

lucha. Inglaterra apareció en la palestra titulándose defensora de la libertad y lleva ahora a la *Gaceta de Londres* una disposición dificultando o cortando arteralmente el comercio marítimo entre los neutrales. El buque neutral que vaya o venga de país neutral en que sus enemigos tengan entrada, será capturado por ella y sometido a Tribunal de presas. ¿No quiere ser capturado? Pues preséntese voluntariamente a ser examinado en uno de sus puertos o de sus amigos. Y con esto no le pasará nada. Sino topa con un submarino alemán que por meterse en su zona prohibida y llevar rumbo a puerto enemigo le dé un mordisco en la panza y lo envíe al fondo.

Esto será muy libre, pero aquí no resalta más que una libertad: la de Inglaterra.

De la cual puede nacer otra libertad, la de Alemania. ¿España es o no país fronterizo de Francia, pueblo contrario del alemán y con entrada en el nuestro? Pues imaginémosnos que, como bárbaros los alemanes aprenden de los ingleses y fácilmente se adivinarán las trabas y cortapisas que los sumergibles teutones pueden establecer en torno de nuestras costas.

¡Hermosas perspectivas comunica la libertad a esta guerra!

\* \* \*

El señor ministro de Marina, en una nota que acaba de publicar, apela al patriotismo de los españoles para que se deje de abultar hechos y de inventar otros que comprometen por su índole a la neutralidad española.

Si esa campaña se hace intencionadamente, persiguiendo el fin de barrenar o dar al traste con nuestra neutralidad, equivocadamente procede el señor ministro: invocar al patriotismo en esas circunstancias es un error, porque el patriotismo no existe.

En semejantes casos, cuando se comprometen los intereses sagrados de la patria, no se suplica, se pega.

El bien de la patria en el orden internacional, debe ser la única ambición de los españoles, y sus garantías las mejores y más eficaces.

\* \* \*

D. Miguel de Unamuno, profesor de la Universidad de Salamanca, sigue prendado de su cualidad favorita, la originalidad.

La descubrimos en él cuando la suerte nos llevó a su clase de «Lengua griega».

Poseía su asignatura admirablemente, y era profesor que enseñaba; pero cuando abandonaba su *campo*, y a guisa de *sport*, hacía excursiones por otros, ¡incurría a veces en cada genialidad!

La principal y muy frecuente era que después de Unamuno, nada; se habían acabado los hombres, incluso Menéndez y Pelayo. Vivía entonces.

Esto, claro está, no lo decía; lo dejaba entrever.

Ahora, para destacarse como poeta—también hace versos—anuló otra gloria de las letras, al eximio Zorrilla. Mientras la insigne escritora D.<sup>a</sup> Blanca de

los Ríos, dice de él en un soneto admirable, recientemente publicado, que

«no era un poeta más; ¡era el Poeta!»

Unamuno afirma que no le gusta; le resulta metronómico, monótono, cargado de lugares comunes poéticos, de metáforas del común acervo, gastadas y regastadas, y después, frío, frigidísimo, sin verdadera emoción,

La razón, ya la hemos indicado; pero Zorrilla la dejó expresada galantemente en estos dos tercetos:

¿Qué es un poeta? Un ave en la selva  
Selva del mundo, por su Dios lanzada  
Para llenar sus senos de armonía:  
Más no para gorjear desatinada  
Día y noche, la selva ensordeciendo,  
Malgastando la voz que le fué dada.

Zorrilla fué el ave primera. Unamuno es la segunda. Menos mal que apareció oportunamente el modernismo y le prestó su tabla de salvación. Confundida su voz entre las extravagancias de metro y de concepto de ese estilo decadente, flácido, deslavazado e inarmónico, que recuerda los balbuceos de nuestra versificación, pase; pero si Unamuno tuviera que cantar con la gentileza y lozanía de Zorrilla, primer vate de una eflorescencia literaria, donde aun se conservan y campean muchas de las bellezas de nuestra lengua, no podría vencer las asperezas de su voz y tendría que resignarse a no figurar en el coro. Freno difícil para los arrestos de D. Miguel.

Una cosa no fuimos quien a desentrañar. Dice Unamuno que Zorrilla carece de emoción. Zorrilla es un poeta de fantasía prodigiosa ¿Cómo se desligan esa causa y su efecto?

— ¡Acaso dimos en el quid! La emoción no depende únicamente del autor sino también del lector. ¿Será que Unamuno será un lector frigidísimo?

T.

Tomamos el siguiente artículo de la importante revista «Asturias», de la Habana, firmado por nuestro querido amigo y colaborador el ilustrado abogado de Navia D. Guillermo Bustelo:

## Crónica naviese

### Las escuelas de Puerto de Vega y un donativo del Sr. Lorient.

En Puerto de Vega se ha abierto una suscripción para construir un grupo de escuelas de primera enseñanza. Patrocina la obra el Diputado por Lueca-Castropol D. José Ochoa, quien ha donado el solar para levantar el edificio, venciendo por sí sólo cuantas dificultades le pusieron los terratenientes colindantes. Mucha paciencia y muchos arrestos consumió el Sr. Ochoa en esta obra, sólo por el cariño que tiene a su pueblo.

En esta tarea, justo es decirlo, hanle ayudado muchas personas: Oliveros, que, como siempre, ha roto una lanza en pro de la cultura; el doctor Augus-

to Pérez, con el tesón que pone para todas las mejoras de Puerto de Vega; D. Laureano Villamil, contribuyendo con una considerable cantidad y donando una pequeña finca para emplazar el edificio; los señores Fernández y Méndez, del comercio naviese; el hermano del Sr. Ochoa (D. Víctor) suscribiéndose con cantidad digna de él, y esto es decir bastante, porque don Víctor es también el alma de las escuelas de Valdeparea, y por último, todos los vecinos de Puerto de Vega, especialmente los «americanos».

Y he dejado de propósito para el final el ocuparme del donativo de don Vicente Lorient. Si el tópico del «broche de oro» no estuviera tan manoseado, podría decir yo que estos apuntes se cerraban con ese broche. Porque has de saber, lector, que el señor Lorient no nació en Puerto de Vega, ni es siquiera del concejo de Navia; vió la luz en Castropol, donde, levantando la bandera de la moralidad, ha hecho triunfar su política, que lleva por lema este lema de caballeros: Honradez.

Pues bien, el señor Lorient ha donado mil quinientas pesetas para las escuelas de Puerto de Vega. Ha dado, una vez más, pruebas de su amor a la cultura, de un generoso desprendimiento, de un buen corazón, contribuyendo a que las futuras generaciones reciban bien condimentado el pan espiritual. ¿Verdad que estas cosas consuelan?

Guillermo Bustelo.

## Registro civil

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la segunda decena de Febrero de 1917.

### Nacimientos

Raul Rico y García, hijo legítimo de Antonio y María, de Figueras.

José Manuel Alvarez y Fernández, de Manuel y Jovita, de Tol.

Manuel Fernández Reigada, de Ramón y Claudia, de Iramola.

### Matrimonios

Domingo Carracedo Vázquez y Dolores López Piñeirúa, del Valin (Piñera).

Antonio Villar López y Marina Díaz López, de Figueras.

Jesús Fernández y Fernández, y Rufina Quintana, de Brañatuille.

### Defunciones

Gloria Iglesias López, de un mes de edad, de Balmonte.

José María Díaz Canel y Gayol, de 72 años, casado, de Castropol.

Antonia López Quintana, de 71 años, casada, de Presa.

José Blanco, de 59 años, casado, de Seares.

María Delfina García Suárez, de ocho días, de San Cristobal.

Miguel Pérez Cobre, de 79 años, casado, vecino de Pusayane.

## Edinburgh

Edinburgo es la villa tramontana,  
Es un caballero de piedra yacente,  
Tiene el clamor de su historia lejana  
Y un castillo sobre el cielo del poniente.

Es una ciudadela rota en jardines,  
Jardines de sendas casi espirituales,  
Sus mujeres son dorados serafines,  
Cabecitas de ensueño sentimentales.

Aún se escucha en la noche aquel legendario  
Sonar de la *Guardia Negra* escocesa,  
Y el espíritu está en un devocionario  
Igual que una flor entre las hojas presa.

Con las gaitas agrestes, con los tambores  
Y blancas pelucas de los abogados,  
Llega un nuevo cántico de ruiseñores;  
Lo aprendió un mozo campesino en los prados.

Cánticos de la tierra y los arroyuelos  
Del sonoro *Afton* y la pena de amar,  
Y de los cuentos que cuentan los abuelos  
En las noches de brujas, cerca del iar.

Edinburgo es la luz que nace en el Norte,  
Buchanam. ¿Quién era? Un reformador,  
Y todos han venido a ver esta corte  
De Estuardo y de Guillermo el *Conquistador*.

Si es famosa por bella, lo es más por noble,  
Los *Highlanders* marchan desnuda la pierna,  
Tienen como el bosque su pecho de roble,  
Les dió la montaña su bebida eterna.

Suben pintorescos hacia la *Esplanada*;  
Su nombre lo dice el color del tartán,  
Finos bebedores y muy fina la espada  
Mac. Erran y Mac. Gregor es vuestro clan.

Por las calles verdes de casas pequeñas,  
Tras de los jardines y tras de los tules  
eran las personas visibles apenas,  
Fijos en la Biblia los ojos azules.

El aire está quieto, algo de neblina  
Añade a la tierra un fugitivo encanto,  
Y en el horizonte se vé una colina  
¡Colinas de Escocia que han vivido tanto!

Después la lectura interrumpida queda  
Y los rostros se animan al tornarlos,  
Porque han creído ver en la alameda  
La hidalga figura del príncipe Carlos.

PEDRO PENZOL.



## Apuntes de una excursión

«¡Juventud, divina locura!»

Los *Pierrots* habíamos llegado a Vegadeo con un día claro y esplendente; el sol se desmayaba langorosamente, y arrancaba destellos a las cuerdas metálicas de los instrumentos y fingía coronas de luz en los pliegues de nuestra bandera. El entusiasmo se adueñaba de nosotros, brotaba de nuestros corazones en raudales de íntima alegría. Ninguno era el *Pierrot* de la leyenda secular que llorase el desvío de Colombina; pero casi todos anhelábamos una marioneta amorosa y sentimental...

En el Ayuntamiento de Vegadeo nos esperaban ya, para saludarnos, entre otros, el inteligente Secretario Sr. Rúa, el culto y simpático juez D. Eleuterio Cuervo y el notable periodista Manolo García Álvarez, por quienes fuimos amablemente atendidos y obsequiados con pastas y licores. Al terminar se dieron ardientes vivas a los dos pueblos hermanos, intensificándose las simpatías de castropolenses y vegadenses.

Poco después la comparsa recorrió los domicilios de las personas más caracterizadas, visitando también la redacción del periódico local «Brisas del Eo», donde también fuimos galantemente obsequiados por el ilustrado Director D. Amador Vázquez y el redactor jefe Sr. Barcia, los cuales tuvieron frases laudatorias para Castropol y para nuestra modesta colectividad.

Después de comer, seguidos de numeroso público, nos dirigimos a la «Tertulia de Recreo», en cuyos salones dimos un concierto a presencia de muchos socios que nos ovacionaron, entregándonos varios donativos en metálico.

Al obscurecer retornamos a nuestra villa, muy agradecidos de los vegadenses, que con nosotros no pudieron ser más complacientes.

El domingo de Carnaval, a las nueve de la mañana, ya corría el *auto* de Nistal que nos conducía por tierras de Galicia, en dirección a Mondoñedo.

Muy a menudo las bellezas del paisaje de Foz, de Barreiros, de Villanueva, nos hacían a los excursionistas prorrumpir en exclamaciones de admiración. En la carretera topábamos con membrudos boyeros y robustas lugareñas ataviadas típicamente, que veían curiosamente desaparecer el vehículo en la lejanía.

En Lorenzana paramos un momento para saludar al Diputado Sr. Solla y Ron, cuya familia nos cumplimentó debidamente.

Cerca de las once columbramos a Mondoñedo. Un ¡hurra! unánime salió de todas las bocas celebrando la llegada a la bella ciudad del Masma. A pesar de no haber anunciado oficialmente la llegada nos esperaban ya varias personas, entre ellas el Jefe de Correos D. José M.<sup>a</sup> Basanta y el Director del Orfeón Veiga

D. José Castañeda, quienes nos acompañaron a la fonda donde descansamos unos momentos.

Poco después nos dirigimos a saludar al Alcalde D. Ramón Martínez Insúa, ilustre conterráneo, natural de San Tirso de Abres, que nos colmó de atenciones y agasajos. Acompañados de esta autoridad, de varias personalidades y de enorme público recorrimos sociedades, corporaciones y redacciones de periódicos, recibiendo en todas partes nobles demostraciones de afecto e innumerables donativos. Visitamos también en su palacio al Sr. Obispo, el cual tuvo la bondad de escuchar y aplaudir parte del programa que la rondalla ejecutó irreprochablemente. Después fuimos al domicilio del ilustre publicista D. Víctor de Silva Posada, a quien particularmente íbamos recomendados, el cual oyó con gran satisfacción algunas piezas de nuestro repertorio, y felicitó al Director y Presidente de la comparsa por el buen gusto y afinación de la misma, entregándonos también una importante cantidad en metálico.

En la comida tuvimos el honor de ser acompañados por el Alcalde Sr. Insúa; el referido aristócrata Sr. Silva; el Jefe de Correos Sr. Basanta; el concejal y Director de «La Voz de Mondoñedo», D. Dodolino Trigo, y el presidente del Orfeón «Brisas del Masma» D. Emiliano Balbuena, reinando durante ella gran cordialidad y evidenciándose así la simpatía con que Mondoñedo acogió a los castropolenses.

A las cuatro de la tarde salimos nuevamente los *Pierrots* a recorrer algunas calles de la población, dando luego en los amplios salones del Casino un lucido concierto a presencia de la Directiva y muchos socios. Inútil es decir que fuimos nuevamente aplaudidos y obsequiados, distinguiéndose en las atenciones el Presidente de la Sociedad Sr. Trigo.

Al terminar, visitó la tuna el Círculo Tradicionalista donde también ejecutó la rondalla algunas piezas del programa, siendo ovacionada. Allí, además de la Directiva de la Sociedad, se distinguió en agasajarnos el culto y joven literato, abogado y Licenciado en Letras, D. Antonio Maseda Romero.

A las nueve de la noche tuvo lugar en el Teatro del Casino una importante velada, organizada por nuestra colectividad. El amplio y elegante salón hallábase muy concurrido de distinguido público, destacándose en las butacas bellas señoritas.

Al alzarse la cortina una nutrida salva de aplausos acogió la presencia de los *Pierrots* en el escenario. El presidente de la Agrupación José Díaz Fernández, saludó con palabra fácil al público, en especial a las damas para las que tuvo galantes frases, y explicó la presencia de los castropolenses en Mondoñedo. Habló de Veiga, del inmortal mindoniense autor de la «Alborada»; cantó las bellezas del paisaje gallego y de sus mujeres; tuvo frases encomiásticas para Pacheco y Pardo de Cela y terminó diciendo que la velada no tenía otro objeto que estrechar los vínculos de cariño entre Asturias y Galicia. La terminación fué

acogida con unánimes aplausos y con un *fuego grande* de serpentinas que las bellas señoritas presentes arrojaban al escenario.

Después del bonito pasodoble «Rabos y Orejas», púsose en escena el «Monólogo de un cesante», original del citado Sr. Díaz, que interpretó acertadamente Paco Fernández; hizo reír en los apuros del personaje. Al final autor y actor fueron llamados a escena.

Tocó la rondalla el «Poutpurrit de Aires Asturianos» del Sr. Méndez, que fue acogido con gran complacencia y repetido a instancia del público.

Otro número del programa era la bonita zarzuela «Los Dos Ciegos», interpretada por nuestro director Sr. Méndez y por el inteligente amateur mindoniense D. Antonio González. Ambos artistas trabajaron admirablemente en sus papeles arrancando continuas ovaciones. También fué aplaudido el pianista D. Ángel Rodríguez Gómez.

Para terminar se celebró un gran baile amenizado por el piano y por la rondalla, donde el público joven se divirtió hasta la madrugada.

El lunes por la mañana salimos los *Pierrots* para Ribadeo, encantados del pueblo de Mondoñedo, siendo despedidos por el Alcalde, el Jefe de Correos, don Eduardo Lence, D. Víctor Silva, D. Félix Pérez Balsa y otras distinguidas personas, además de numeroso público.

Por medio de estas columnas, nuestra colectividad testimonia su agradecimiento a las personas que en Mondoñedo se distinguieron en atendernos, especialmente a los Sres. Silva, Basanta, Trigo, Lence, Maseda Romero, Castañeda, Balbuena, Díaz Portas, García González, Martínez Insúa, Mancebo, Seco, etc.

En Ribadeo, previa visita al Ayuntamiento, donde fuimos recibidos por el ilustrado Secretario Sr. Yañez, visitamos las Redacciones de los periódicos y las Sociedades Tertulia de Recreo y Ateneo-Biblioteca. En esta última el Presidente Sr. Margolles nos obsequió con pastas y licores. También nos recibió en su domicilio, obsequiándonos espléndidamente, el bondadoso párroco D. Ricardo M.<sup>a</sup> Amor. A todas nuestras sinceras y expresivas gracias.

El martes por la mañana visitamos la pintoresca villa de Figueras, en donde los simpáticos vecinos nos recibieron con gran entusiasmo. El párroco D. Inocencio Cotarelo y otras distinguidas personalidades, con su proverbial complacencia, nos colmaron de atenciones.

Durante la tarde del martes recorrimos triunfalmente, como digno epílogo, las calles de Castropol. Después de visitar el Ayuntamiento y la casa de nuestra bella Presidenta señorita Crisanta Méndez, seguidos de mucho público, visitamos varias casas particulares. En todas partes encontramos obsequios y agasajos.

Por la noche celebramos una velada, con baile a continuación que resultó animadísimo.

Vaya nuestro obligado agradecimiento a todos, en especial a la señorita Crisanta Méndez, que nos obsequió con largueza, al Presidente del Casino por haber cedido desinteresadamente el salón; y a D. José Rodríguez Fernández, por las recomendaciones que tuvo a bien hacernos en la ciudad del Masma, donde es tan querido.

Y ahora, el cronista pide perdón al lector por la tosquedad de estas líneas, ayunas de amenidad; pero veraces y sinceras.

P. P.

## DEL PARTIDO

### TAPIA

Dejó de existir en el barrio de la Volta, el día 16 del corriente, tras rápida enfermedad, nuestro buen amigo y entusiasta lorientista D. Domingo García (Minguín).

A su sepelio asistió numerosa concurrencia de todos los pueblos circundantes.

Descanse en paz, y reciban los suyos el testimonio de nuestro pésame, sobre todo, su esposa D.<sup>a</sup> Josefa, madre D.<sup>a</sup> Ignacia, e hijos.

En esta villa falleció el día 14 del actual, a la edad de 82 años, D.<sup>a</sup> Gertrudis Martínez, viuda de Irigoyen, viéndose muy concurrido el acto de su enterramiento, que se verificó el día 16.

Damos nuestro pésame a sus hijos y demás familia.

También falleció en la vecina aldea de Serantes, D. José Martínez Martínez.

Reciban los suyos nuestra condolencia.

Falleció en la parroquia del Monte, el que en vida se llamó D. Juan Díaz Santamarina.

Con tal motivo hacemos presente desde estas columnas nuestro sentimiento a su familia.

Igualmente falleció en esta villa la niña María Pérez López.

A sus padres nuestro pésame.

### De Meredo

El 22 del actual y a la avanzada edad de 90 años dejó de existir D.<sup>a</sup> Josefa Mesa y Pérez, viuda de don Pedro Méndez. Dióse sepultura a su cadáver el día 24, en cuyo día se celebraron los funerales con toda pompa y solemnidad correspondiente, aplicándose misas y sufragios por el descanso eterno de su alma.

Numerosa concurrencia de las parroquias de Me-

redo, Paramios, Balmonte, Presno, Piantón y Vega-deo asistió a esos actos, constituyendo una verdadera y merecida manifestación de duelo.

Acompañamos en su dolor por tan sensible pérdida a sus hijos D. Antonio, D. José María y D. Pedro, éste ausente en Pinar del Rio (Cuba), así como a sus nietos, hijos políticos y demás parientes.

D. Antonio Mendez Mesa por sí y en nombre de todos sus parientes, da las mas efusivas gracias a las personas que se han servido asistir al entierro y funerales de su madre (q. e. p. d.) D.<sup>a</sup> Josefa Mesa y Pérez, cuyos actos tuvieron lugar en la parroquia de Meredo el día 24 del actual.

X.

### De Taramundi

En casa de su señor padre el prestigioso Recaudador de esta Zona D. José B. Santamarina, se halla un tanto mejorado en su salud, el virtuoso sacerdote D. José Antonio Santamarina Linares, al que deseamos un total restablecimiento, viéndose, por tal motivo, obligado a renunciar la parroquia de Villapedre (Grandas de Salime).

También se halla enfermo el Sr. Cura de esta villa, al que deseamos pronto restablecimiento.

## ESDRÚJULA

Eres helénica  
niña de América,  
estro melódico  
de inspiración.

Yo soy un tétrico  
cantor romántico,  
que sufre crónica,  
tierna pasión.

Tu eres armónica  
mágica cítara,  
angel benéfico,  
hada del mar.

Y yo el crepúsculo  
de noche lánguida,  
amante férvido  
de tu mirar.

Américo.

Taramundi, Febrero 25 de 1917.

## DE LA DECENA

Por haber llegado tarde a nuestro poder y estar ya este número en máquina, dejamos de publicar, y lo haremos para el próximo muy gustosos, un hermoso artículo debido a la pluma de nuestro querido colaborador el brillante periodista D. Guillermo Bustelo, titulado: *Mirando a España, un gran discurso de Melquiades Alvarez.*

Se encuentra pasando unos días en esta villa, con su señora madre, el aventajado alumno de la Universidad de Oviedo D. Franco Vior.

Se halla pasando unos días en casa de los señores Méndez de la Torre, de esta villa, la distinguida señora D.<sup>a</sup> María Rosa Arias, de Figueras.

Le deseamos grata estancia entre nosotros.



Hemos recibido el primer número de un nuevo periódico que se publica en Vivero con el título de Pro-Neutralidad, y redactado por elementos de la juventud católica de la ciudad de Landro, al que deseamos larga vida y con el que dejamos gustosos establecido el cambio.



Ha sido nombrado Tesorero de Hacienda de la Provincia de Lugo D. Fermín Murias Villamil, a quien damos la enhorabuena.



Los bailes que en la villa de Figueras se celebraron los últimos Carnavales, estuvieron muy animados y concurridos, especialmente el de Piñata. Fueron amenizados por la banda de música de aquella villa.



En la vigilia que la Adoración Nocturna de esta villa celebró el 24 del corriente, pronunció un elocuente sermón el coadjutor de esta villa D. José Rodríguez Fernández.



El artículo creando la moneda de siete céntimos aprobado por el Congreso dice así:

«Artículo 10. Se autoriza al ministerio de Hacienda para acuñar moneda fraccionaria de siete céntimos, de cobre o de níquel, hasta la cantidad de 48 millones de pesetas.

Los beneficios que se obtengan de la acuñación serán destinados por el ministerio de Instrucción pública a la edificación de escuelas de primera enseñanza prorrateando el total de los beneficios entre las provincias españolas».



El 26 del corriente falleció en la vecina aldea de San Juan de Moldes D.<sup>a</sup> Josefa López Piedra. Su entierro y funerales estuvieron muy concurridos de fieles de aquella parroquia y de fuera de ella.

Nuestro sentido pésame a sus hijos y demás familia de la finada.



Se ha dictado una circular por el ministerio de Fomento disponiendo que se exhorte a las cámaras, sindicatos y asociaciones agrarias y de todas las clases agrícolas a que emitan su opinión por escrito, con arreglo al Cuestionario que publica la «Gaceta» relativo a la representación oficial de la Agricultura.



### NUESTROS SUSCRIPTORES DE CUBA

Habiendo dejado por sus muchas ocupaciones de representarnos en la Habana nuestro estimado amigo D. Rogelio Canedo, ponemos en conocimiento

de nuestros suscriptores de toda la Isla de Cuba, que pueden dirigirse en lo sucesivo a D. José Antonio García, Amargura 13, que es quien lleva en la actualidad nuestra representación.



## Grandes ferias en Barres

Los días 12 y 13 de Mayo próximo tendrá lugar en esta parroquia la inauguración de las ferias de San Román, para ganado caballar, mular y asnal.

Estas ferias son de gran importancia para los tratantes que se dedican a la compra de esta clase de ganado, porque están en combinación con las de la Ascensión de Oviedo.

La situación del campo de la feria es inmejorable por ser punto donde se cruzan cuatro carreteras y tiene grandes caídas de pueblos importantes donde se cría mucho ganado.

Habrán premios para los mejores ejemplares de ganado que se presenten, y festejos amenizados por banda de música y gaitas del país.



## Gran Taller de Encuadernación

DE

## RAMÓN MENÉNDEZ

Trinidad y Padre Feijoo

En este nuevo y acreditado establecimiento, se hacen toda clase de trabajos desde el más modesto hasta el más lujoso.

PRONTITUD Y ECONOMÍA  
— RIBADEO —



### PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Airse.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9. de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

En Cuba, D. José Antonio García, Amargura, 13. Habana.



## Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ

Imprenta del CASTROPOL

## Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elijanse los lunes y jueves de 11 á 2  
RIBADEO—Figueirúa, 60.

## Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

## REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

## Mil pesetas

al comercio que pueda competir con nosotros,

¿Quiere V. vestir a la moda?

¿Quiere V. ver bonitos y buenos géneros?

En una palabra: ¿Quiere V. no sufrir engaños en sus compras?

Visite en Ribadeo LA VILLA DE PARIS, y se convencerá por sí sola que es la casa que más barato vende.

# Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

*Esmeradas impresiones*

*Anuncios a precios económicos*

LOS PEDIDOS:

**Sr. Administrador del "Castropol"**